

马王堆汉墓考古发掘50周年国际学术研讨会上,3位资深专家深入解读—— 新时代,博物馆如何“出圈”“出海”

湖南日报全媒体记者 易禹琳 龙文泱 胡雪怡



8月18日上午,马王堆汉墓考古发掘50周年国际学术研讨会在长沙举行,各界学术大咖齐聚。美国旧金山亚洲艺术博物馆馆长许杰、哈佛大学洛克菲勒亚洲艺术专席终身教授汪悦进、国际博协亚太地区联盟主席安来顺3位具有国际视野的资深专家,为我们深入解读了这一课题。

文化和科技融合 关键在叙事

“观众到博物馆参观,能带走的永远是体验。21世纪的体验应该是怎样的?我很高兴在本次研讨会上,看到许多科技手段应用于马王堆汉墓的叙事和阐述。”美国旧金山亚洲艺术博物馆馆长许杰认为,每一个时代的民众都有不同的问题需要被解答。新的问题会产生新的叙事,需要新的叙事方法。通过高科技手段产生不同层次的多元视角,能使文物产生新的生命力。这也是21世纪的博物馆和传统博物馆的最大区别。

“长沙马王堆汉墓中蕴含的生命与艺术的内涵,只能通过多媒体艺术呈现。”哈佛大学洛克菲勒亚洲艺术专席终身教授汪悦进与许杰“英雄所见略同”。

今年6月,湖南博物院推出的“生命艺术——马王堆汉代文化沉浸式数字大展”(简称“生命艺术展”)在社交媒体上火爆。该展览充分利用前沿学术研究成果及科技手段,为观众构筑一场可知可感的“时空之旅”。

生命艺术展的学术指导正是汪悦进团队。“生命和艺术这两个概念的内涵,自20世纪以来一直在更新。

博物馆之夜



8月18日晚,湖南博物院,演员身穿汉服在“长沙马王堆汉墓陈列”展厅表演快闪。今年是马王堆汉墓考古发掘50周年,该院举办了“博物馆之夜”专场活动。通过丰富的解读方式,促进了汉文化的传承与创新,增强了公众对汉文化的认知与兴趣。

湖南日报全媒体记者
田超 李健 易昂 摄影报道

当前,智慧公安建设如火如荼,掌握科技创新主动权是助力公安工作高质量发展的关键。

湘潭市公安局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,认真贯彻公安部、湖南省公安厅关于科技信息化工作的系列部署,以最高站位、最实举措、最大力度,深入实施科技兴警战略。

湘潭市副市长、市公安局局长陈睿表示,要高标准建设大数据实战中心,全面发展大数据融合应用,创新数据赋能实战,全力打造主动警务、预防警务、智慧警务新模式,提升湘潭公安新质战斗力。

加强顶层设计,指挥一张图、管控一张网

湘潭市公安局党委高度重视大数据实战中心建设,明确“情指行”中心“主令”、大数据实战中心(网络合成战训基地)“主援”、各县市区局“主战”的职能定位,构建“一芯双核多翼”的大数据“新型警务运行模式”。

“专业+机制+大数据”新型警务运行模式涵盖警务工作方方面面,其中包括“指挥一张图”和“管控一张网”。近年来,全市加快推进“指挥一张图”建设,实现警务资源一屏展示、视频图传一键调阅、对讲机一键通播、人车轨迹一键还原;稳步推进“管控一张网”建设,在全省率先完成预警管控支撑平台建设,形成“多级预警、多层次监控、三圈

加强操作应用,服务基层、服务实战、服务群众

湘潭公安力推多维数据深度融合,汇聚大量人车视图数据、网技高密结果数据等资源,建立能力清单,整合对接16个业务警种的30余个应用平台,涉及3900多张业务表,数据量超100亿

加强协同合作,实现单警发起,多点响应、全量支撑

今年7月,湘潭公安大数据实战中心(网络合成战训基地)正式揭牌运行,标志着“专业+机制+大数据”新

加强战训融合,构建人工智能大模型技术生态链

湘潭市公安局积极探索实战场景

创新应用和人才培养长效机制,牵头举办“智慧公安我先行”基层技术革新暨大数据实战建模比武大赛等活动,构建“赛训战”一体互促闭环,促进“全警参与、上下联动、实战引领、科技赋能”的大数据应用生态形成,有力推动全警思想、能力和实战效能提升,为警务改革与发展奠定坚实基础。

截至目前,全市公安机关已有273人获得海致大数据分析师证书。完成创新、建模项目46个,建立实战模型138个,优选8个项目送省公安厅参加复赛,其中5个项目在全省排名靠前,3个项目推荐参加全国公安基层技术革新大赛。

近年来,电诈案件持续高发,电诈资金转账在多层级账户间“秒进秒出”,研判分析耗时费力,令基层民警十分头疼。

“工欲善其事,必先利其器”。雨湖分局根据电侦支队提供需求,推广应用和反馈使用情况,组织设计研发出“图析通用宝”智能分析工具集。这款为基层实战量身打造的通用工具集,定制化开发10个常用资金流、信息流分析功能,实现数据分析“傻瓜式”操作,分析结果“图析化”展示,研判工作“一站式”完成,极大减轻民警工作负荷,有效提升工作效能。

文物能说话唱歌?人可以虚空弹奏古琴?文物也可以提供情绪价值?

8月18日,马王堆汉墓考古发掘50周年国际学术研讨会上“文物传播利用创新论坛”在湖南博物院举办。本次论坛汇聚了来自学术界、文化界、科技界及传媒界7位专家学者、行业代表,围绕文博教育融合的新模式、科技赋能文物的最新成果、国际交流的深化合作等多个维度展开跨领域交流,共同探索数字化时代背景下“文物+”的无限潜力。

“让辛追夫人唱歌是可行的”

“以5G、大数据、云计算、人工智能等为代表的前沿技术快速发展,深刻改变了文物传播利用方式。”国家文物局政策法规司司长金瑞国说道。

论坛上,香港科技大学首席副校长、英国皇家工程院院士郭毅可发表了题为《人工智能与博物馆》的演讲。他表示,AI技术的飞速发展为博物馆的数字化转型注入了强大动力,特别是文博语言模型和方言语言模型的研发,为保护和传承文化遗产开辟了新路径。他提出,可通过声音采样、建立声音模型、互动编码等人工智能技术,重塑我们与历史对话的方式。因此,“让辛追夫人唱歌是可行的”。

“人和科技的互动,是我们人类历史上永恒的话题。”联合国教科文组织亚太地区世界遗产培训与研究中心副秘书长李昕博士从观局、谋变、研判、展望四个部分讲述《科创遗产教育:通过遗产宇宙的钥匙》。他提出,未来的宇宙应该是一个遗产宇宙,通过数字化场景互动、创意启迪、多维赋能等策略,连接人与万物,遗产、教育、社会经济将融为一体。这不仅将革新教育模式,更将推动遗产地实现从美学光看到知识经济的转型升级。

“怎么让科技促进文化繁荣?怎么让文化赋予科技温度?怎么打造和积累科技文化成果、实现更大的社会价值?”腾讯集团副总裁陈发奋以“数字科技助力焕活中华文化”为主题,提出要找准定位、找出方法、坚持探索实践,“让文化产品从科技中生长出来。”

马王堆研究院成立

湖南日报8月18日讯(全媒体记者 易禹琳 龙文泱 胡雪怡)今天上午,马王堆汉墓考古发掘50周年国际学术研讨会在长沙开幕。开幕式上宣布,马王堆研究院成立,聘任复旦大学出土文献与古文字研究中心主任、教授刘钊为名誉院长。

据湖南博物院马王堆汉墓及藏品研究展示中心主任、研究馆员喻燕姣介绍,马王堆汉墓虽然发现已经50年了,但它还有许多未解之谜。如陶器、动植物标本、竹器等,马王堆帛书里面也有很多篇目,涉及天文、地理、医学,需要多学科、跨学科来参与。为深入挖掘马王堆汉墓文化内涵、传承和弘扬

聚焦

『文物+』,共探文化遗产新未来

湖南日报全媒体记者 易禹琳 胡雪怡 龙文泱

湖南博物院党委副书记、研究馆员陈叙良阐述了数据融合在文物保护、研究及价值提升中的重要作用,为文物管理提供了新的思路。他表示,湖南博物院积极拥抱变革,实施了实体博物院与数字博物院协同发展的战略,并结合“数字马王堆”项目、音乐文物展等文物与VR、MR、AI等技术融合案例,展示了湖南博物院在推动文物数据资源在阐释传播、保护修复、监测预警、精准管理等场景中的应用。

“文物也能提供情绪价值”

“文博知识的传播是可以追热点的,文物也能提供知识、情绪、生活和美学价值。”中央广播电视台总台新闻新媒体中心副召集人唐怡认为,在文博内容的传播工作中,创新性是必须要去研究和回答的问题。她以《文博日历》新媒体产品为例,深度解析其如何成功“破圈”。例如,在淄博烧烤火爆时,《文博日历》找到了临沂市博物馆里的一幅汉代石画像,关于撸串与烤串姿势,古今并没有太大区别。将文物作为互联网“嘴替”、找古今同款等方式都能让文博内容贴近用户。

马洪涛是中央广播电视台总台《简牍探中华》总导演。从不太清楚简牍是什么到看到简牍后热泪盈眶,他在现场分享了《简牍探中华》节目制作经验和创作体验。通过近距离观察一枚枚简牍,他感受到了2000多年前的人及其笔下的故事,“他们如此鲜活”。于是,他通过实地探寻、实景戏剧、文化访谈等方式,把冷门的研究变成大众喜闻乐见的文化节目,用简牍探访中华文脉,引领观众走进中华民族悠久而灿烂的历史文化当中去。

国际博协亚太地区联盟主席、上海大学教授安来顺从中国博物院国际交流40年中的阶段性特征出发,探讨了《开展跨文化交流与国际合作提高国际传播力》。安来顺强调,共享文化遗产价值是博物馆国际传播的关键切入点,最后,他呼吁中国博物馆在国际传播中需注重战略与策略,通过民间外交与人文情怀,将中华文明融入世界文化体系,让中华文化真正走出去。



▲湘潭公安大数据实战中心。
舒卓顺 摄

◀民警通过信息化手段帮助与
家人走散的老人。
舒卓顺 摄

科技创新+智慧赋能—— 提升湘潭公安新质战斗力

白培生 颜石敦 谭小军 王晓娟

“防控”的一网管控新体系。

在2024湘江马拉松赛·湘潭站赛事安保中,湘潭公安大数据实战中心以赛事路线图为基准,集成沿线视频监控、道路视频抓拍等要素,融合实时路况数据,实现赛道全线一图可观,警力布置一屏可示、安保实况一目了然,全方位掌控赛事现场治安态势。“管控一张网”则实现“掌上管人”,通过信息整合、实时监测等手段,实现民警对人员管理从“看不到”“摸不着”到有效掌控的转变。

湘潭市公安局雨湖分局借助警务微信群集中力量赋能一线,迈出本地警务协同机制的第一步。今年3月,雨湖分局治安大队从网上信息挖掘一条制销假冒某名酒的线索,借助大数据进行研判分析,迅速锁定以贵州籍男子陈某为首的制假售假团伙,抓获犯罪嫌疑人10人。

湘潭市公安局雨湖分局借助警务微信群集中力量赋能一线,迈出本地警务协同机制的第一步。今年3月,雨湖分局治安大队从网上信息挖掘一条制销假冒某名酒的线索,借助大数据进行研判分析,迅速锁定以贵州籍男子陈某为首的制假售假团伙,抓获犯罪嫌疑人10人。

这样科技赋能警力服务于民的案例不胜枚举。

加强协同合作,实现单警发起,多点响应、全量支撑

今年7月,湘潭公安大数据实战中心(网络合成战训基地)正式揭牌运行,标志着“专业+机制+大数据”新

加强战训融合,构建人工智能大模型技术生态链

湘潭市公安局积极探索实战场景

创新应用和人才培养长效机制,牵头举办“智慧公安我先行”基层技术革新暨大数据实战建模比武大赛等活动,构建“赛训战”一体互促闭环,促进“全警参与、上下联动、实战引领、科技赋能”的大数据应用生态形成,有力推动全警思想、能力和实战效能提升,为警务改革与发展奠定坚实基础。

截至目前,全市公安机关已有273人获得海致大数据分析师证书。完成创新、建模项目46个,建立实战模型138个,优选8个项目送省公安厅参加复赛,其中5个项目在全省排名靠前,3个项目推荐参加全国公安基层技术革新大赛。

近年来,电诈案件持续高发,电诈资金转账在多层级账户间“秒进秒出”,研判分析耗时费力,令基层民警十分头疼。

“工欲善其事,必先利其器”。雨湖分局根据电侦支队提供需求,推广应用和反馈使用情况,组织设计研发出“图析通用宝”智能分析工具集。这款为基层实战量身打造的通用工具集,定制化开发10个常用资金流、信息流分析功能,实现数据分析“傻瓜式”操作,分析结果“图析化”展示,研判工作“一站式”完成,极大减轻民警工作负荷,有效提升工作效能。